

2021

ПРЕМИЯ В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Премия в области науки и техники была учреждена Высшим Госсоветом Союзного государства в 2018 году. Она присуждается поочередно с союзной премией в области литературы и искусства. Аналогичен и материальный стимул - пять миллионов российских рублей.

Первые премии в ноябре 2021-го присудили за разработку, создание и использование Белорусской космической системы дистанционного зондирования Земли и совместной орбитальной группировки спутников БКА и «Канопус-В», а также за создание высокоэффективных систем электромагнитной защиты и датчиков по-



Это не просто знак, это признание заслуг.

токов космического излучения. Награждение прошло 2 апреля 2022 года во Дворце Независимости в Минске.

А в октябре этого года стартовал прием заявок на соискание Премии Союзного государства молодым ученым. Всего наград будет три, и каждая стоит три миллиона рублей. Вручать их будут также раз в два года.

2021

28 СОЮЗНЫХ ПРОГРАММ

4 ноября 2021 года, в День народного единства в России президент **Владимир Путин** и **Александр Лукашенко** в ходе онлайн-заседания Высшего Госсовета подписали Декрет «Об Основных направлениях реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021 - 2023 годы». Таким образом был дан старт 28 Союзным программам. Они охватывают все сферы: от атомной энергетики до туризма.

За три года было сделано немало. Москва и Минск сформировали два коллегиальных органа - Межгосударственный таможенный центр и Наднациональный налоговый комитет.

Запущены в Союзном государстве общие системы отслеживания товаров, информационного, транспортного, ветеринарного и фитосанитарного контроля. Уже действуют единые ставки НДС и акцизов

для бизнеса для двух стран и унифицирован подход к бухучету. Подписаны базовые межправительственные соглашения о признании технологических операций, о развитии микроэлектроники, производстве электронной компонентной базы, о единой промышленной политике.

- Благодаря успешному выполнению 28 отраслевых Союзных программ унифицировано российское и белорусское законодательство, сформированы правовые и организационные основы общего экономического пространства, созданы условия для проведения единой макроэкономической и денежно-кредитной политики, для совместной работы по минимизации ущерба от незаконных западных рестрикций, - заявил на Госсовете Президент России Владимир Путин.

По словам **заместителя министра экономического развития России Дмитрия Вольвача**, наши страны «достигли стопроцентной отметки выполнения запланированных мероприятий первого этапа интеграции».



Настоящий белорусский морской порт в Санкт-Петербурге.

2023

ОБЩЕЕ ОСАГО ДЛЯ ВОДИТЕЛЕЙ

Скоро будет одна страховка для двух стран.

На 64-й сессии ПС 19 июня депутаты приняли модельный законодательный акт «О системе обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств Союзного государства». Документ позволит автовладельцам расширить покрытие полиса ОСАГО на территорию всего Союзного государства. Компенсации при ДТП будут включаться в уже существующий полис. И не важно, где он куплен: в Москве или в Минске.

С 1 января 2025 года действие российского полиса уже расширено на Беларусь.

(Подробнее об этом - читайте на стр. 16.)

2022

РБ СТАНОВИТСЯ МОРСКОЙ ДЕРЖАВОЙ

В мае 2022 года **Александр Лукашенко** и **Владимир Путин** договорились о строительстве первого в истории белорусского морского порта. Он появится в пригороде Санкт-Петербурга - Ломоносове на берегу Финского залива. Строительство идет рядом с российским морским глубоководным портом Бронка. Беларусь никогда не имела собственного выхода к морю. Теперь он появится - как ответ на западные санкции, закрывшие доступ экспортных товаров РБ в порты стран Балтики.

Бронка - только начало. Еще один морской причал для Беларуси к 2028 году должны построить в Мурманской области. И грузы из республики - около тридцати миллионов тонн в год - кратчайшим путем по Северному морскому пути пойдут в страны Азии. Еще один порт может появиться на Дальнем Востоке. Переговоры на эту тему уже идут.

2024

БОЛЬШОЙ ШАГ К СБЛИЖЕНИЮ

29 января на Высшем Госсовете Союзного государства Владимир Путин и Александр Лукашенко подписали Декрет «Об основных направлениях реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2024 - 2026 годы».

Профильные ведомства наших стран завершили согласование 31 плана мероприятий, разработанных в рамках нового интеграционного пакета до 2026 года. Они содержат свыше трехсот задач.

- Шестая часть их примерно уже выполнена. Считаю, что набран неплохой темп. И необходимо его развивать, - заявил на Союзном Совмине **российский премьер Михаил Мишустин**.

Основная часть посвящена «бизнесовым» вопросам интеграции - равным и комфортным условиям ведения бизнеса, гарантиям для компаний и потребителей, единым правилам конкуренции, развитию национальных платежных систем, продолжению



Наши флаги - как неразлучные братья.

создания объединенной транспортной системы и общих энергетических рынков, развитию промышленной кооперации, туризма и инвестиционного сотрудничества. Другая часть вопросов касается социального и гуманитарного партнерства и посвящена формированию единого научного, технологического и информационного пространства.

Этого в предыдущих 28 программах не было. Например, запланировано регулярное участие белорусской и российской молодежи в программах стажировок «Летний/зимний университет» и создание Сетевого университета высоких технологий Союзного государства.

2024

ПОЛЕТ ЖЕНЩИНЫ-КОСМОНАВТА БЕЛАРУСИ

Звездным первопроходцем стала бортпроводница национальной авиакомпании «Белавиа» **Марина Василевская**. К МКС она стартовала на борту корабля «Союз МС-25» 23 марта 2024 года с Байконура. Белорусы и прежде летали в космос, но есть нюанс. **Петр Климук** и **Владимир Коваленок** - еще при СССР. В наши дни **Олег Новицкий** побывал на орбите уже четырежды как гражданин России. Марина Василевская стала первым представителем независимой РБ, покорившей звездные дали. Белорусским Гагариным, если хотите. Для республики это историческая веха. О ее полете Владимир Путин и Александр Лукашен-



Марина Василевская - первая звездочка Беларуси.

ко договорились в апреле 2022 года на космодроме Восточном в Амурской области. Марина прошла жесточайший предполетный отбор. Придирчивая комиссия выбрала ее в общей сложности из шести тысяч претенденток, подавших заявки. Ее звездная экспедиция продлилась почти две недели. Провела целый ряд научных экспериментов в российском сегменте МКС. А вернувшись на Землю, первое, что сказала: «Желаю всем людям на нашей планете, чтобы они ценили и берегли все то, что мы имеем». Своим указом Александр Лукашенко присвоил ей высшее звание - Герой Беларуси. И вручил Золотую звезду.